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Вступ 

Актуальність теми. Глобалі зація економі чної діяльно сті є однією з головни х 

тенденц ій в розвитк у сучасно го світу, що сильно впливає не лише на економі чне 

життя, але й тягне за собою політич ні (внутрішні і міжнаро дні), соціаль ні і навіть 

культур но-цивилізаційні наслідк и. Ці наслідк и все більше відчува ють на собі 

практич но всі країни і серед них, звичайн о, Україна, яка цілком усвідом лено, 

активно і цілеспр ямовано рухаєть ся в напрямк у інтегра ції в світову економі ку. 

Тому аналіз цього всесвіт нього процесу має не лише теорети чне, але і суто 

практич не, і причому надзвич айно важливе, значенн я для України, для її 

зовнішн ьоекономічної, а в більш широком у значенн і - всієї економі чної політик и.  

Тим часом процес глобалі зації, що розгорт ається в його сучасни х формах 

переваж но в останні роки стає предмет ом гострих дискусі й в академі чних і 

ділових колах, на міжнаро дних форумах, де нерідко стикают ься самі різні, часом 

прямо протиле жні думки, оцінки, прогноз и. Сьогодн і про  глобалі зацію говорят ь 

та спереча ються вчені, політик и, бізнесм ени, релігій ні діячі, журналі сти. 

Предмет ом жвавих дискусі й є майже все – що таке глобалі зація, коли вона 

розпоча лась, як вона співвід носиться з іншими процеса ми суспіль ного життя, які 

будуть ї наслідк и.  

Входження України в глобаль ну й міжнаро дні регіона льні господа рські 

системи потребу є виявлен ня та вирішен ня проблем і окресле ння перспек тив інте-

гра ційного процесу, а також механіз мів, за допомог ою яких цей процес можна 

зробити позитив ним для України з погляду викорис тання власних економі чних 

(конкурентних) переваг. Йдеться про механіз ми, в основу яких повинні бути 

закладе ні інвести ції в інновац ії, насампе ред у функції -складові сучасно го бачення 

і структу рування капітал у — нові техноло гії, персона л, управлі нські рішення, 

методи управлі ння, шляхи виходу на ринки, а також про нові джерела і способи 

нагрома дження фінансо вих ресурсі в — економі чної основи фінансо вого 

забезпе чення інновац ій. 

Різні аспекти проблем інтегра ції України у глобаль ний економі чний простір 
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дослідж увалися в роботах Е. Азроянц а, В. Ананьїн ої, В. Будкіно ї, М. Делягін а, Б. 

Гаврили шина, І. Бураков ського, С. Макухи, В. Новицьк ого, В. Павлюка, Ю. 

Пахомов а, Ю. Полунєє ва, С. Соколен ко, А. Філіппе нка, А. Хохлова, А. Шнирков а 

та ін.  

Метою роботи є виявлен ня основни х проблем і переваг інтегра ції України у 

глобаль ні економі чні процеси.  

Завдання роботи: 

- охарактеризувати теорети ко-методологічні засади глобалі заційних 

процесі в; 

- проаналізувати глобалі заційні процеси в економі ці України, виявити 

позитив ні та негатив ні наслідк и; 

- визначити проблем и і перспек тиви розвитк у вітчизн яної економі ки в 

умовах глобалі зації. 

Робота складає ться з вступу, трьох розділі в, висновк ів, списку викорис таної 

літерат ури. 
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Розділ 1. Теоретико-методологічні засади глобалізаційних процесів 

Однією з основни х ознак сучасно го розвитк у світово го господа рства є 

розгорт ання процесі в глобалі зації, які суттєво вплив на систему міжнаро дних 

економі чних відноси н, трансфо рмують напрями і визнача ють тенденц ії розвитк у 

націона льних економі к.  

Якщо спробув ати дати визначе ння глобалі зації кільком а словами, то можна 

сказати, що глобалі зація - це, за словами відомог о українс ького дослідн ика 

проблем глобалі зації Олега Білорус а, процес прискор ення та вдоскон алення 

різнома нітних міжнаро дних потоків товарів та інформа ції в загальн ому контекс ті 

соціаль ного розвитк у [2, c.95]. 

Якщо ж дати більш широке визначе ння, то можна сказати, що глобалі зація - 

це процес інтенси фікації взаємоз в’язків між різними формами організ ації 

суспіль ного життя, унаслід ок якого посилює ться взаємоз алежність акторів 

міжнаро дних відноси н [10, c.50]. 

Глобалізація характе ризується такими рисами, як «руйнування 

адмініс тративних бар'єрів між країнам и, планета рне об'єднання регіона льних 

фінансо вих ринків, поширен ня фінансо вих потоків, конкуре нції, інформа ції й 

техноло гій по всьому світу. Найважл ивішою рисою глобалі зації є формува ння в 

масштаб ах усього світу не просто фінансо вого або інформа ційного ринку, а 

фінансо во-інформаційного простор у, в якому у все більшій мірі здійсню ється не 

тільки комерці йна, але й вся діяльні сть людства. 

Отже, в широком у сенсі мова йде про зростаю чий взаємоз в'язок і 

взаємоз алежність всіх сегмент ів світово ї економі ки і політик и. Глобалі зація 

сьогодн і означає новий етап інтегра ційних процесі в у світі і призвод ить до 

втягува ння більшої частини людства в єдину відкрит у систему фінансо во- 

економі чних, суспіль но-політичних і культур них зв'язків на основі новітні х 

засобів інформа тики і телеком унікацій. Незмінн о підкрес люючи економі чні 

основи, що відбува ються сьогодн і у світі глобаль них змін, різні автори виділяю ть 

різні аспекти глобалі зації, наприкл ад: організ аційно-управлінський, економі чний, 
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технічн ий, простор овий, культур ний, політич ний. 

Варто зазначи ти, що хоча термін «глобалізація» сьогодн і перетво рився на 

популяр не кліше, як ствердж ує дослідн ик проблем глобалі зації Зігмунт Бауман, 

сама ідея даного явища не нова. Зародки глобалі зації ми можемо спостер ігати вже 

у добу Антично сті. Зокрема, Римська імперія була однією з перших держав, яка 

утверди ла своє домінув ання у регіоні Середзе мномор’я, що призвел о до 

перепле тіння різнома нітних культур. Витоки ж глобалі зації знаходя ться в XVI та 

XVII столітт ях, коли стабіль ний економі чний ріст в Європі сполуча вся із 

успіхам и у морепла встві та географ ічними відкрит тями, у результ аті чого 

іспансь кі та португа льські морепла вці розповс юдилися по всьому світу та 

зайняли ся колоніз ацією Америки [6, c.135]. 

Після Другої світово ї війни глобалі зація віднови лася у прискор еному темпі. 

Цьому сприяли покраще ння в техноло гіях, які призвел и до швидких морськи х, 

залізни чних та повітря них перевез ень, а також доступн ості міжнаро дного 

телефон ного зв’язку. З 1947 року усуненн ям бар’єрів для міжнаро дної торгівл і 

займала ся Генерал ьна Угода з Тарифів та торгівл і ( GATT) - серія угод між 

основни ми капітал істичними країнам и та країнам и, що розвива ються. 1995 року 

75 учасник ів GATT створил и Всесвіт ню торгіве льну організ ацію (ВТО). З того 

часу ще 21 країна, в тому числі і Україна, приєдна лися до ВТО. 

Своїми кореням и вона сягає творчос ті багатьо х мислите лів XIX і початку ХХ 

століть у галузі геополі тики, такими, як, наприкл ад, МакКінд ер, який описав те, в 

який спосіб нині об’єднуватиметься світ. Однак ще у 1970-х рр.. термін 

«глобалізація» мав суто теорети чне значенн я, а у сучасно му розумін ні був 

викорис таний 1983 року у статті економі ста Т. Левіта, який говорив про 

економі чну глобалі зацію, а у 1985 році соціоло г Р. Робертс он розшири в зміст 

поняття, розглян увши його як соціаль ний процес, внаслід ок якого зникают ь 

географ ічні, соціаль ні та культур ні системи [10, c.51]. 

Деякі дослідн ики виділяю ть так звану протогл обалізацію, або глобалі зацію - 

1. ЇЇ часові рамки окреслю ються наступн им чином: середин а ХІХ - початок ХХ 

столітт я (до початку Першої світово ї війни); її географ ічний ареал - атланти чний 
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світ, Європа, Північн а Америка. На підстав і деяких показни ків, вони 

ствердж ують, що на початку ХХ столітт я світ був більш глобалі зованим, цілісни м 

та однорід ним, ніж у середин і. Зокрема, Півночн оатлантичний регіон сто років 

тому був більш гомоген нішим утворен ням, ніж через кілька десяткі в років після 

двох світови х воєн. 

Детальний аналіз праць дослідн иків (С. Бабурін а, Г. Глущенк о, 

В. Кочетко ва, С. Наумкін ої, Н. Панково ї, Ю. Ткачук, В. Четвері кової та ін.) 

дозволи в виділит и такі основні чинники, що вплинул и на становл ення й розвито к 

процесі в глобалі зації [9, c.278]: 

1) політичні та правові чинники - закінче ння «холодної війни», 

подолан ня політич них протирі ч між Сходом і Заходом, збільше ння кількос ті 

двох- та багатос торонніх міжуряд ових угод, ослабле ння державн их кордоні в, 

пришвид шення вільног о пересув ання громадя н, переміщ ення товарів і послуг; 

2) економічні чинники - посилен ня економі чної взаємоз алежності країн, 

підвище ння ступеня економі чної відкрит ості, централ ізація капітал у, ринкова 

конкуре нція у світово му масштаб і, міжнаро дна трудова міграці я; 

3) інституційні чинники - ліберал ізація торгівл і товарам и і послуга ми та 

ліквіда ція бар’єрів на шляху їх переміщ ення, посилен ня тенденц ії до уніфіка ції та 

стандар тизації в економі ці; 

4) організаційні чинники - створен ня та функціо нування надуря дових 

міжнаро дних організ ацій, запрова дження міжнаро дних форм здійсне ння 

виробни чо-господарської діяльно сті, перетво рення багатон аціональних компані й 

та організ ацій на основні суб’єкти глобаль ної економі ки; 

5) виробничі, науково -технічні та техноло гічні чинники - різке зростан ня 

масштаб ів виробни цтва, перехід до високих техноло гій; 

6) соціокультурні чинники - зростан ня соціаль ної мобільн ості, по-

долан ня кордоні в в освіті шляхом розвитк у дистанц ійного навчанн я, формува ння 

глобалі зованих засобів масової інформа ції; 

7) інформаційні чинники - радикал ьна зміна засобів діловог о спі-

лкув ання, обміну виробни чою, науково -технічною, економі чною, фінансо вою 
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інформа цією (супутниковий та мобільн ий зв’язок, мережев і та цифрові техноло гії 

тощо). 

Сучасну глобалі зацію схемати чно можна предста вити у вигляді декільк ох 

концент ричних кіл, що йдуть від центру до перифер ії [10, c.52]: 

- перше з них охоплює Західну Європу, США, Канаду, Австрал ію і 

Нову Зеланді ю; 

- друге включає в себе країни з сильною європей ським культур ним 

впливом і значною роллю вихідці в з Європи; сюди віднося ться Росія, Латинсь ка 

Америка і деякі держави Близько го Сходу, в першу чергу Ізраїль; 

- до третьог о кола входять країни, що були колонія ми європей ських 

метропо лій і сприйня ли багато із західни х цінност ей; це, перш за все, Індія, а 

також деякі країни Північн ої Африки, ПАР, низка азійськ их держав; 

- для країн четверт ого кола здобутт я незалеж ності стало скоріше 

проблем ою, аніж досягне нням - до них належит ь більшіс ть африкан ських держав; 

- цілком окреме місце займают ь країни Азії - Японія, Корея, Тайвань, 

Малайзі я і Сінгапу р, які успішно копіюют ь західни й спосіб життя, зберіга ючи при 

цьому власну систему цінност ей, а також мусульм анські країни, які до цього дня 

залишаю ться малозро зумілими вихідця м із Заходу. 

В пояснен ні глобалі зації як феномен у було напраць овано три основни х 

теорети чних підходи: імперіа лізм, теорія залежно сті та теорія світово ї системи. 

Існує ще цілий ряд таких теорій, як, наприкл ад, теорія модерні зації, теорія стадій 

зростан ня, концепц ія взаємоз алежності націона льних господа рств, концепц ія 

рівного партнер ства тощо [12, c.103].  

Теорія імперіа лізму вперше була запропо нована англійс ьким вченим Дж. 

Гобсоно м. Засновн иками цієї теорії також вважают ь О. Бауера та Р. Гильфер инга. 

Теорії імперіа лізму та неоколо ніалізму пояснюю ть структу ру світу як боротьб у 

між провідн ими держава ми за нові ринки збуту, джерела сировин и, галузі 

вкладан ня капітал у, за посилен ня їх культур ного та політич ного впливу. 

З теорією неоімпе ріалізму нерозри вно пов'язаний інший підхід, що отримав 

назву теорії залежно сті. Він був вперше сформул ьований у результ аті аналізу 
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ситуаці ї, що виникла у Південн ій Америці. Відпові дно до теорії залежно сті, 

світова спільно та розвива лася нерівно мірно, у результ аті чого ядро 

індустр іального світу (США, Європа, Японія) відігра є доміную чу роль, а країни 

третьог о світу знаходя ться у залежно сті від цього ядра. Причини та природа такої 

залежно сті обумовл юються тим, на якій стадії знаходи вся процес колоніз ації 

конкрет ної країни і хто її проводи в [15, c.125]. 

Залежність, як правило, полягає у тому, що економі ка країн третьог о світу 

базуєть ся на виробни цтві товарни х культур для розвине них країн. 

Теорія залежно сті - або метатео рія залежно сті - набула найбіль шої 

популяр ності у 1960 - 70 роки. Метатео рія залежно сті та перифер ійного розвитк у 

була висунут а групою латиноа мериканських економі стів та соціоло гів. Її 

засновн ик - відомий аргенти нський економі ст Рауль Пребіш. 

Теорія світ-системи, запропо нована Іммануї лом Валлерс тайном, є найбіль ш 

складно ю спробою інтерпр етації картини світово ї нерівно сті. За Валлерс тайном, з 

16 столітт я аж до наших днів відбува вся процес формува ння системи глобаль них 

економі чних та політич них зв’язків, заснова них на експанс ії капітал істичної 

світово ї економі ки. Ця система передба чає існуван ня країн ядра, напів-периферії, 

перифер ії та зовнішн ьої арени. Держави ядра - це ті, у яких раніше всього 

виникли сучасні види підприє мництва, а потім почався процес індустр іалізації.  

Валлерс тайн ствердж ує, що оскільк и країни ядра доміную ть у світові й 

системі, вони в стані організ увати світову торгівл ю так, щоб вона відпові дала 

їхнім інтерес ам. Він згоден з прихиль никами теорії залежно сті в тому, що країни 

першого світу придбал и можливі сть експлуа тувати ресурси країн третьог о світу у 

своїх власних цілях. Концепц ія містить також положен ня про державн у 

залежно сті, згідно з яким розрив між центром і перифер ією визнача є основне 

протирі ччя світово ї системи [15, c.127]. 
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Розділ 2. Аналіз глобалізаційних процесів в економіці України на 

сучасному етапі розвитку: позитивні і негативні наслідки 

Негативні наслідк и глобалі зації в країнах залежат ь від місця, які ці країни 

займают ь у світові й економі ці. У зв'язку з цим, виділим о три групи загроз, не-

безпе к, потенці йних проблем, що виникаю ть на сучасно му етап і розвитк у 

інтерна ціоналізації господа рської діяльно сті, у залежно сті від того, на які країни 

вони можуть поширит ися. 

Серед основни х проблем, які потенці йно здатні виклика ти негатив ні наслідк и 

від глобалі заційних процесі в в усіх країнах, можна виділит и такі [18, c.7]: 

1) нерівномірність розподі лу переваг від глобалі зації в розрізі окремих 

галузей націона льної економі ки; 

2) можливість деіндус тріалізації націона льних економі к; 

3) можливість переход у контрол ю над економі кою окремих країн від 

суверен них урядів в інші руки, у тому числі до більш сильних держав, ТНК чи 

міжнаро дних організ ацій; 

4) можливість дестабі лізації фінансо вої сфери, потенці йна регіона льна 

чи глобаль на нестабі льність через взаємоз алежність націона льних економі к на 

світово му рівні. Локальн і економі чні коливан ня та кризи в одній країн і можуть 

мати регіона льні чи навіть глобаль ні наслідк и. 

Найбільш негатив ні наслідк и глобалі зації можуть відчути на собі менш 

розвине ні країни. Основна маса з них, беручи участь в інтерна ціоналізації як 

постача льники сировин и і виробни ки трудомі сткої продукц ії, виявляю ться у 

всебічн ій залежно сті від передов их держав і мають доходи, по-перше, менші, по-

друге, дуже нестабі льні, залежні від кон'юнктури світови х ринків. 

Особливістю економі чного та соціаль ного розвитк у України на сучасно му 

етапі є кардина льна зміна партнер ів в економі чній сфері та високий ступінь 

впливу глобаль ної нестабі льності на внутріш ні економі чні процеси. 

До позитивних наслідків глобалізаційних процесів в Україні варто віднести - 

забезпечення безпеки суспільства від глобальних загроз різного характеру, 
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можливість підтягнути в економічному плані країну, модернізувати її до рівня 

високорозвинених, поетапна оптимізація механізму державного управління, 

подолання корупції і тіньової економіки, впровадження нових форм інноваційної 

діяльності, налагодження глобальних зв’язків і співпраці з транснаціональними 

компаніями, підвищення інвестиційної привабливості України для іноземних 

інвесторів за рахунок приєднання країни до загальноприйнятих у світі регулятив-

них норм. 

На сучасному етапі розвитку спостерігається стійка тенденція до 

поглиблення участі економіки України в міжнародному поділі праці, органічного 

включення її господарства в сучасні цивілізаційні процеси, що підтверджується 

високою часткою експорту у валовому національному продукті. Так, третина 

національного виробництва України опосередкована дією зовнішньоекономічних 

зв'язків, що підкреслює виняткову важливість даної сфери в системі 

життєзабезпечення держави. 

З огляду на об'єктивні передумови, внутрішні і зовнішні чинники, можна 

стверджувати, що найбільш прийнятною для України є експортноорієнтована 

модель економічного розвитку, що передбачає всебічне використання світових 

ринків як додаткового чинника економічного зростання. Ця модель знайшла своє 

практичне втілення не тільки в ряді країн Південно-Східної Азії і Латинської 

Америки, але й у США при виході з Великої депресії 1930-х років. 

Аналізуючи показники світової торгівлі, які наведені у таблиці 2.1, слід 

зазначити, що такі країни як Сінгапур та Гонконг мають дуже високі експортні та 

імпортні квоти, що характеризує високий рівень відкритості економіки. Щодо 

зовнішньоторговельної квоти, то вона у Гонконгу набула від’ємного значення. 

Однак, це не свідчить про однобоку відкритість, що спостерігається в Україні, 

оскільки Гонконг має досить потужну економічну систему і високий рівень ВВП. 

Швейцарія і Данія також характеризуються високим рівнем відкритості 

економіки, адже їх експортні квоти у 2015 році становили відповідно 60% і 46%, а 

імпортні – 56% і 42%. Щодо зовнішньоторговельної квоти, то вона у Швейцарії та 

Данії знаходиться на рівні 4 %, проте ці економіки мають високий рівень ВВП.  
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Таблиця 2.1 

Показники світової торгівлі 

Країни 

 

               Роки 

Експортна квота 

(%) 

Імпортна квота 

(%) 

Зовнішньоторго

-вельна квота 

(%) 

2014 2015 2014 2015 2014 2015 

Гонконг 116 104 125 114 -8 -9 

Сінгапур 142 114 132 103 10 10 

Швейцарія 75 60 70 56 4,3 4 

Данія 55 46 52 42 3 4 

Норвегія 63 45 31 24 31 21 

Нідерланди 78 61 70 55 8 6 

Німеччина 51 40 42 33 9 7 

США 8 7 15 10 -6 -3 

Україна 47 46,3 55 48 -8 -2 

Росія 20 11 13 9 8 5 

 

Норвегія, яка має один із найвищих у світі рівень ВВП на душу населення, 

також є відкритою економікою. Так, у 2015 році експортна квота становила 45%, 

що на 18 % нижче порівняно із 2014 роком. Така тенденція спостерігається і при 

аналізі імпортної квоти. 

Значно нижчі квоти мають США, експортна квота становить лише 7%, а 

імпортна – 10%, однак це зумовлено великою місткістю внутрішнього ринку, при 

цьому дана економіка є досить відкритою.  

Що стосується України, то як експортна, так і імпортна квоти зменшуються, 

хоча залишаються на досить високому рівні. Відкритість української економіки 

має односторонній характер, про що свідчить від’ємний показник 

зовнішньоторговельної квоти, тобто переважання імпорту над експортом, а також 

несприятлива ситуація у макроекономічній сфері. 

Рівень відкритості економіки вимірюється індексом відкритості, який 

розробляється Всесвітнім економічним форумом. Так, в 2015 році Україна посіла 

71-е місце в рейтингу відкритості економік серед 121 країни світу. Загальний 

індекс відкритості української економіки є нижчим, ніж навіть у таких країн, як 

Буркіна-Фасо та Замбія. Країною з найбільш відкритою економікою, що сприяє 
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розвитку зовнішньої торгівлі, експерти економічного форуму визнали Сінгапур. В 

першу десятку країн із високим рівнем відкритості економік увійшли Гонконг, 

Швейцарія, Данія, Швеція, Канада, Норвегія, Фінляндія, Австрія і Нідерланди. 

Німеччина, США, Франція зайняли відповідно 12-те, 16-те та 17-те місця в даному 

рейтингу.  

Рейтинг України за індексом економічної свободи у 2015 році знизився (із 

152 на 162 місце) серед 179 країн світу (табл.2.2) і становив 46,4%, за яким вона 

належить до групи країн, де економічна свобода відсутня.  

Таблиця 2.2 

Ранжування країн-лідерів за індексом економічної свободи у 2015 році 

Країна Ранг 2015/2014 Напрямки індексу 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Гонконг 89,7 -0,3 88,1 95,0 92,8 93,0 87,2 90 90 90 83 93,3 

Сінгапур 86,1 -1,0 97,8 90 90,3 93,9 88,9 80 50 90 94 99 

Ірландія 81,3 -0,9 92,2 86 71,5 64,5 84,9 80 90 90 87 94,2 

Нова 

Зеландія  

82,1 -2,7 99,9 80,8 60,5 55,9 83,7 70 80 90 96 85,5 

США 78,0 +0,1 91,7 86,6 68,3 59,8 83,7 80 80 90 73 92,3 

Канада 80,4 -0,1 96,7 87 75,5 53,7 80,9 70 80 90 85 82,9 

Швейцарія 81,1 +1,7 83,9 87,2 68 61,5 83,6 70 80 90 91 82 

Україна 46,4 -2,4 38,7 82,6 77,9 41,1 61,2 20 30 30 25 57,7 

1 - свобода підприємництва; 2 - торгова свобода; 3 - фіскальна свобода; 4 - державне втручання; 5 - 

монетарна свобода; 6 - інвестиційна свобода; 7 - фінансова свобода; 8 - захист прав власності; 9 - захист від 

корупції; 10 - свобода у сфері трудових відносин. 

 

Зазначимо, що за індексом економічної свободи лідирує Гонконг (89,7%), 

Сінгапур (86,1%), Ірландія (81,3%), Нова Зеландія (82,1%). Також високий індекс 

економічної свободи мають США (78,0%), Канада (80,4%) та Швейцарія (81,1%). 

Таким чином, Україна у порівнянні з іншими країнами світу має низький рівень 

економічної свободи, що свідчить про відсутність прогресу у проведенні реформ 

протягом останніх п’яти років при одночасному посиленні адміністративних 

бар’єрів для здійснення бізнесу.  

Отже, проаналізувавши ряд показників відкритості української економіки, 

можна зробити висновок, що деякі з них (а саме експортна та імпортна квоти) 
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свідчать про високий рівень відкритості економіки. Однак, така ситуація 

приводить до формування значної залежності функціонування і розвитку 

вітчизняної економіки від кон’юнктури світових ринків та вразливість до 

кризових явищ. Можна зробити висновок, що в Україні процес відкривання 

національної економіки відбувається швидко і незбалансовано. 

На відміну від високорозвинутих країн світу, таких як Сінгапур, Швейцарія, 

США, Німеччина, які мають потужну та стабільну економічну систему і 

характеризуються високим рівнем відкритості, українська економіка є досить 

слабкою, і процес її відкриття має бути регульований з боку держави. 

Поступова інтеграція української економіки у світові процеси і структури 

потребує тривалого часу, вона повинна здійснюватися поетапно, в міру дозрівання 

внутрішніх і зовнішніх передумов. Відповідно до історичного досвіду та наявних 

оцінок, процес зміни наукової парадигми здійснюється протягом 5-10 років, 

технологічної системи – 10-30 років, економічної системи – від 30 до 60 років. 

З огляду на те, що рівень відкритості економіки, з одного боку, значною 

мірою впливає на місце національної економіки у світовому господарстві, а з 

іншого – на функціонування внутрішнього ринку, повинна бути сформована така 

зовнішньоторговельна політика, яка базувавалася би на поетапному підході, 

захищала національного товаровиробника і сприяла розширенню експорту 

вітчизняної продукції. Тому нагальним завданням є визначення стратегії щодо 

довготермінової міжнародної спеціалізації виробництва з метою сприяння 

розвитку експорту. В зв'язку з цим, проблема відкритості економіки країни тісно 

пов’язана з проблемою втручання держави у зовнішньоекономічну сферу, однією 

із головних цілей якої має стати забезпечення відкритості внутрішнього ринку 

країни щодо іноземного капіталу, технологій, товарів та послуг на необхідному 

рівні. Саме від якості управління зовнішньоекономічною діяльністю і 

ефективності її державного регулювання залежать перспективи міжнародної 

конкурентоспроможності економіки України. 

Одним із ефективних напрямків у створенні сприятливого економічного 

середовища для експортерів є надання їм вільного доступу до необхідних ресурсів 
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для виробництва експортних товарів через систему звільнення від застосування як 

тарифних, так і нетарифних обмежень. Стимулювати експорт мають в першу чергу 

податкова і митно-тарифна політики держави через відповідне субсидування 

експорту, реструктуризацію заборгованості, а також створення умов для 

добросовісної конкуренції. У зв’язку з дефіцитом енергоносіїв важливо 

орієнтуватися на поступове зменшення обсягів експорту окремих видів хімічної 

промисловості, електроенергетики і чорної металургії. 

Щодо державної політики регулювання імпорту, то вона на першому етапі 

повинна спрямовуватися на всебічну підтримку і захист вітчизняного 

виробництва (зокрема, експортоорієнтованого) та ринку. Пріоритетом виступає 

імпорт товарів виробничого призначення для таких галузей і видів виробництва, 

які забезпечують зростання експортних поставок та формування експортної 

спеціалізації, створення виробництв для заміни нераціонального імпорту, 

розвиток наукоємних виробництв, поліпшення переробки сільськогосподарської 

продукції. 
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Розділ 3. Проблеми і перспективи розвитку вітчизняної економіки в 

умовах глобалізації 

Однією з ключових проблем національної економіки сучасності є проблема 

конкурентоспроможності. Все більш поширеними в економічному світі сьогодні 

стають глобалізаційні процеси, головною ознакою яких є створення зон 

економічного співробітництва і торгівлі, створення наднаціональних економічних 

структур. 

Розробка та реалізація концепції підвищення, розвитку 

конкурентоспроможності для української економіки є необхідною умовою виходу 

з кризового стану та подолання посткризових проблем. Тільки висока 

конкурентоспроможність вітчизняної економіки як на внутрішньому, так і на 

світовому ринках здатна закласти надійний фундамент для підвищення життєвого 

рівня населення. 

Системні проблеми у підвищенні конкурентоспроможності економіки 

України обумовлені такими чинниками, як: 

а) відсутність стратегії підвищення конкурентоспроможності національної 

економіки та стратегії переходу України до інноваційної моделі розвитку; 

б) занепад науково-технічного потенціалу та неспроможність сформувати 

інтегрований механізм сприяння розвиткові інноваційної діяльності; 

в) недосконалість механізму виявлення, формування та комерціалізації 

інновацій, котрий би узгоджував інтереси всіх учасників інноваційного процесу; 

г) відсутність достатніх фінансових ресурсів; 

д) низький рівень використання економікою та окремими суб’єктами 

господарювання результатів міжнародних та національних інноваційних проектів 

та розробок; 

е) втрата кваліфікованого персоналу високотехнологічних та наукомістких 

виробництв; 

є) відсутність системної мотивації до творчої діяльності. 

Серед ключових проблем розвитку національної економіки України в 
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умовах глобалізації слід виділити наступні основні групи: 

1. Проблеми адекватності економічної моделі національної економіки 

соціально-економічним цінностям і потребам українського суспільства. 

2. Проблеми адекватності інвестиційної політики. 

3. Проблеми сучасної податкової системи. 

4. Проблеми сучасної пенсійної системи. 

5. Енергетичні проблеми України. 

6. Проблеми вітчизняного сільського господарства. 

7. Проблеми сучасної системи освіти. 

Головна інституційна проблеми української економіки - стійка тенденція 

економічної концентрації влади і власності на засоби виробництва в руках 

вузького кола фізичних осіб. 

За сучасних умов вирішальну роль для підвищення рівня 

конкурентоспроможності відіграють заходи, що спрямовані на: 

а) розвиток системи освіти та перепідготовки кадрів; 

б) вдосконалення науково-технічної сфери, де створюються передові 

технології, здатні значно підвищувати конкурентоспроможність; 

в) розвиток новітніх інформаційних технологій, здатних вдосконалити 

суттєвим чином організацію виробництва та маркетингу; 

г) удосконалення виробничої інфраструктури; 

д) розвиток ринкової інфраструктури. 

Отже, на сучасному етапі розвитку української економіки вирішального 

значення набуває активна діяльність уряду щодо підвищення національної 

конкурентоспроможності на основі структурного, технологічного та 

інституційного оновлення існуючої господарської системи. Реалізація цієї 

стратегічної мети передбачає формування інноваційної моделі економічного 

розвитку та створення ефективної ринкової системи, адаптованої до глобальної 

економіки через подальше якісне трансформування економічних відносин. 

Ефективність інтеграції економіки України у світове господарство до 

останнього часу продовжує залишатися недостатньо високою. Причинами цього 
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є: 

– падіння обсягів виробництва та зростання безробіття.  

– домінування протягом тривалого часу політичних чинників над; 

– продукція, що випускається українськими підприємствами, має такі 

якість, енергомісткість, собівартість та конкурентоспроможність, які не 

дозволяють її реалізувати на західних ринках; 

– продукція українських підприємств має низьку технологічність;  

– недостатнє фінансове забезпечення наукових досліджень, які є 

основою інноваційного виробництва та продукції;  

– високий рівень інфляції, який нівелює інвестиційний процес; 

– недосконалість системи управління, у т. ч. зовнішньоекономічними 

відносинами та інтеграційними процесами, а також неефективність та 

несистемність економічних реформ, високий рівень корупції в системі державної 

влади та управління й місцевого самоврядування.  

Розглянуті фактори визнача ють місце, яке Україна займає в системі 

міжнаро дного поділу праці та глобаль  ної економі ки (ГЕ), як місце країни, що 

своїми сировин ними ресурса ми, дешевою робочою силою і територ ією для 

розміще ння екологі чно небезпе чних виробни цтв обслуго вує економі чно більш 

розвину ті країни світу. 

Маючи наміри стати високор озвинутою країною з прийнят ним рівнем 

суспіль ного добробу ту, зберегт и на цій основі суверен ітет і незалеж ність, Україна 

поклика на кардина льно змінити напрями розвитк у міжнаро дних господа рських 

відноси н та інтегра ційні акценти. 

Що стосуєт ься практич ної участі України в міжнаро дних інтегра ційних 

процеса х, то взаємов ідносини зі світово ю економі кою характе ризуються 

недоста тнім рівнем готовно сті українс ької економі ки до сучасни х форм 

зовнішн ьоекономічного співроб ітництва. Повноці нна й корисна для України 

інтегра ція у світову економі ку буде можливо ю завдяки відпові дним економі чним 

реформа м, анонсов аним у плані розвитк у країни на найближ чі роки — Програм і 

«Стратегія 2020». У цьому контекс ті відпові дні наміри декларо вано 
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предста вниками Світово го банку та лідерам и світови х держав [16, c.73]. 

Україна як держава, що відстоює свою економічну й політичну 

незалежність від зазіхань із боку РФ, через цей вектор регіональної економічної 

інтеграції проводить курс на інтенсивне зближення з європейським і світовим 

співтовариством, на повноцінне входження у світову економічну систему 

ринкового типу. Водночас українська економіка недостатньо готова до існуючих 

високоефективних форм та методів зовнішньоекономічного співробітництва. З 

огляду на це існує необхідність глибоких змін у діючій економічній системі, що 

сприятимуть більш ефективному співробітництву з іншими державами. Угода про 

асоціацію з ЄС — рамкова угода для проведення реформ і гармонізації 

українського законодавства — дає змогу Україні перейти від партнерства та 

співробітництва з ЄС до політичної асоціації й економічної інтеграції, отримати 

перспективу стати повноправним членом ЄС. 
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Висновки 

Отже, за результ атами проведе ного дослідж ення, можемо зробити наступн і 

висновк и. Глобалі зація – це процес прискор ення та вдоскон алення різнома нітних 

міжнаро дних потоків товарів та інформа ції в загальн ому контекс ті соціаль ного 

розвитк у. Якщо ж дати більш широке визначе ння, то можна сказати, що 

глобалі зація - це процес інтенси фікації взаємоз в’язків між різними формами 

організ ації суспіль ного життя, унаслід ок якого посилює ться взаємоз алежність 

акторів міжнаро дних відноси н. 

 Глобалі зація є невід’ємною частино ю життєді яльності кожної сучасно ї 

держави у світі. Глобалі зація в подальш ому буде набират и ще більших обертів і 

тому кожній державі потрібн о шукати можливо сті для викорис тання преваг та 

вирішен ня проблем, які виникаю ть унаслід ок глобалі зації світово ї економі ки та 

суспіль ного життя. 

Україна, як сучасна держава світу, також дуже інтегро вана в глобаль ну 

економі ку, а відтак є дуже чутливо ю до позитив них та негатив них факторі в 

впливу глобалі зації на націона льні економі ки. Особлив о це помітно в умовах 

кризови х та посткри зових явищ, які супрово джують світову економі ку та 

економі ку України.  

До позитив них наслідк ів глобалі заційних процесі в в Україні варто віднест и - 

забезпе чення безпеки суспіль ства від глобаль них загроз різного характе ру, 

можливі сть підтягн ути в економі чному плані країну, модерні зувати її до рівня 

високор озвинених, поетапн а оптиміз ація механіз му державн ого управлі ння, 

подолан ня корупці ї і тіньово ї економі ки, впровад ження нових форм інновац ійної 

діяльно сті, налагод ження глобаль них зв’язків і співпра ці з трансна ціональними 

компані ями, підвище ння інвести ційної привабл ивості України для іноземн их 

інвесто рів за рахунок приєдна ння країни до загальн оприйнятих у світі регулят ив-

них норм. 

Сьогодні Україна в системі міжнародного поділу праці та глобальної 

економіки виступає як країна, що своїми сировинними ресурсами, дешевою 
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робочою силою і територією для розміщення екологічно небезпечних виробництв 

обслуговує економічно більш розвинуті країни світу. 

Серед ключових проблем розвитку національної економіки України в 

умовах глобалізації слід виділити наступні основні групи: 

1. Проблеми адекватності економічної моделі національної економіки 

соціально-економічним цінностям і потребам українського суспільства. 

2. Проблеми адекватності інвестиційної політики. 

3. Проблеми сучасної податкової системи. 

4. Проблеми сучасної пенсійної системи. 

5. Енергетичні проблеми України. 

6. Проблеми вітчизняного сільського господарства. 

7. Проблеми сучасної системи освіти. 

Головна інституційна проблеми української економіки - стійка тенденція 

економічної концентрації влади і власності на засоби виробництва в руках 

вузького кола фізичних осіб. 

За сучасних умов вирішальну роль для підвищення рівня 

конкурентоспроможності відіграють заходи, що спрямовані на: 

а) розвиток системи освіти та перепідготовки кадрів; 

б) вдосконалення науково-технічної сфери, де створюються передові 

технології, здатні значно підвищувати конкурентоспроможність; 

в) розвиток новітніх інформаційних технологій, здатних вдосконалити 

суттєвим чином організацію виробництва та маркетингу; 

г) удосконалення виробничої інфраструктури; 

д) розвиток ринкової інфраструктури. 
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